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Mатеја је ђак ше стог раз ре да. Пред њим је те жак пут да се до бро 
спре ми за кон трол ни за да так из исто ри је о ди на сти ји Не ма њић. Иа-
ко је вре дан и ра дан де чак, пот пу ну за бу ну му у гла ви ства ра ју срп ски 
вла да ри из пе ри о да од 12. до 14. ве ка, јер сва ки у свом име ну има и на зив 
Сте фан. Ни ка ко да им за пам ти пу на име на. Оно „Сте фан”, као ма ли 
црв, му гриц ка кон цен тра ци ју. Сте фан Не ма ња, Сте фан Пр во вен ча ни, 
Сте фан Ра до слав, Сте фан Вла ди слав, Сте фан Урош I, Сте фан Дра гу-
тин, Сте фан Урош II Mилутин, Сте фан Урош III Де чан ски, Сте фан 
Урош IV Ду шан, Сте фан Урош V Не ја ки... По ред име на Сте фан, по ја-
вљу је се и име Урош ко је до дат но ком пли ку је уче ње име на ових вла да ра.

Ње го ва на став ни ца исто ри је До ро теа из ла же исто риј ске при че на 
ве о ма ин те ре сан тан на чин. О сва ком вла да ру или исто риј ском до га ђа ју 
увек им ис при ча не што за ни мљи во. Она мо ра зна ти од го вор! Не ма му 
дру ге не го да пи та на став ни цу.

До ро теа се на сме ши и ре че:
– Ни сте ни пр ви ни по след њи ђа ци ко је му чи ово пи та ње. А од го вор 

је вр ло јед но ста ван. Пр ви вла дар из ди на сти је Не ма њић, сам Не ма ња, по 
ко ме је и до би ла име, сам се би је до дао име Сте фан. Ве ру је се да по сто је 
два раз ло га за то. Пр ви – јер је у то вре ме Све ти Сте фан био сма тран 
за штит ни ком пр ве срп ске др жа ве. А дру ги – јер на ста ро грч ком је зи ку, 
ве о ма це ње ном и због то га на зва ном још је зи ком фи ло зо фа и на уч ни ка, 
реч „сте фа нос” зна чи кру на, ве нац и част. Ти ме је Не ма ња се би и име ном 
ста вио кру ну на гла ву. Ње го ви по том ци, вла да ри Ср би је су до да ва њем 
тог име на по но сно но си ли на сле ђе нај ве ћег ме ђу њи ма. Слич но је и са 
име ном Урош. Оно се пре но си ло као по нос на по том ство пр вог вла да ра 
ко ји се та ко звао.
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– Али не мој те се му чи ти са тим. Из ба ци те ту реч из име на и пам-
ти те их по ти ту ла ма или на дим ци ма: Сте фан Пр во вен ча ни, краљ 
Дра гу тин, краљ Ми лу тин, Сте фан Де чан ски, Ду шан Сил ни, Урош Не-
ја ки... Пам ти те их и по ве ле леп ним ма на сти ри ма ко је су са гра ди ли, у 
све ту је дин стве ним по ле по ти.

А сад ћу вам ис при ча ти још јед ну за ни мљи ву при чу...
Дра ги мла ди чи та о че, пред то бом је 17 за ни мљи вих при ча из исто-

ри је. Ни су за вр ше не и на те би је да от кри јеш за што се не што баш та ко 
до го ди ло. Про ми сли ма ло о тач ном од го во ру. У не ким при ча ма се по не-
где ме ша ју ства р ност и ма шта са кри ве не ве ко ви ма, али ће ти сва ка ко 
при бли жи ти дав на вре мена у ко ји ма су се де ша ва ли ва жни исто риј ски 
до га ђа ји. По сле при че про чи тај и исто риј ске по дат ке о ње ним ју на ци-
ма. Мо жда по же лиш да на ста виш да ис тра жу јеш. Исто ри ја је див на 
на у ка јер је и са ма јед на ве ли ка и пре ле па при ча.
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Ма на стир се дам кра ље ва

�ла го род на до ли на ре ке Ибар у сво јим не дри ма чу ва је дан пра ви ру бин 
– дра ги ка мен цр ве не бо је. Као крв цр вен, ма на стир Жи ча, на до мак Кра-
ље ва. Пре 800 го ди на са гра ди ли су је Са ва Не ма њић (по то њи Све ти Са ва) 
и ње гов брат Сте фан (бу ду ћи пр ви срп ски краљ Сте фан Пр во вен ча ни). 
Са ва Не ма њић је упра во по ми рио Сте фа на и њи хо вог тре ћег бра та Ву ка-
на, од вра тив ши их од ра то ва ња за пре сто. Оца Не ма њу на сле ђу је Сте-
фан. За јед но са бра том Са вом гра ди ве ле леп ни ма на стир ко ји по ста је 
цен тар срп ске са мо стал не цр кве. Са ва је ин си сти рао да ма на стир бу де 
обо јен у цр ве но – као сим бол про ли ве не кр ви свих срп ских му че ни ка.

И баш у том ве ли чан стве -
ном  ма на сти ру Са ва, пр ви
ар хи е пи скоп (ста ре ши на)
срп ске цр кве,  свог бра та
Сте фа на кру ни ше 1217.
за пр вог срп ског кра ља.
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При ча о Жи чи и кра ље ви ма се ту не за вр ша ва. Ле ген да ка же да ма-
на стир Жи ча има се дам за зи да них вра та. И да сва ка вра та има ју свог 
кра ља. За сва ког отва ра на и по сле за зи да ва на. 

Зи да ње ма на сти ра и оста вља ње за ду жби на, за срп ске 
вла да ре би ло је од ве ли ке ва жно сти. Гра ђе њем ма на сти-
ра оста вља ли су успо ме ну на сво ју вла да ви ну, а ујед но је 
то би ла и за хвал ност Бо гу. Ма на сти ри су у то вре ме, ка-
да шко ле ни су по сто ја ле, би ли је ди на ме ста где се чу ва ла 
пи сме ност, кул ту ра и умет ност срп ског на ро да. Да нас се 
срп ски ма на сти ри сма тра ју кул тур ним бла гом це лог све та 
и на ла зе се на ли сти за шти ће них гра ђе ви на ме ђу на род не 
ор га ни за ци је Уне ско.

За што ма на стир Жи чу зо ву
Ма на стир се дам кра ље ва?
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Ца рев стo пр ви ви тез

�ар Сте фан Ду шан Сил ни је у сво је вре ме Ср би ју на чи нио моћ ном и 
про стра ном др жа вом. Ка ква му је би ла др жа ва, та кав је био и он. Сна-
жан, пле ћат и ви сок, тач но два ме тра и 14 цен ти ме та ра, био је по нос 
сво јих по да ни ка. Имао је и моћ ну вој ску ко ја је би ла до бро уве жба на и 
ве о ма хра бра.

По себ но је и на да ле ко би ла по зна та
ње го ва лич на гар да са ста вље на од 

100 вит езoва ко ња ни ка. Са мом 
по ја вом на бој ном по љу, ја шу ћи у 
пу ном ка су, пред во ђе ни лич но ца-
рем и цар ским бар ја ком, ули ва ли 

су стра хо по што ва ње. 
У то вре ме, ка да је вла дао цар 

Ду шан, про сеч на ви си на му шка ра ца
би ла је око је дан ме тар и 65 цен-

ти ме та ра. Ца ре вим по моћ ни ци ма је 
би ло ве о ма те шко да про на ђу до вољ но 

ви со ке, а хра бре и ве ште љу де, до стој не 
ца ре ве лич не гар де. Ца ре ви иза сла ни ци су 

мо ра ли да их тра же по це лој Евро пи. Пр ви 
услов је био да бу ду ви ши од два ме тра, али 
не и ви ши од са мог ца ра.
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Сте фан Урош IV Ду шан Не ма њић, по знат и као Ду шан Сил ни, био 
је нај моћ ни ји вла дар Ср би је. Пр во краљ, а ка сни је цар, про ши рио 
је др жа ву на три мо ра (Ја дран ско, Јон ско и Егеј ско). У исто ри ји 
је по знат по ње му на зван „Ду ша нов за ко ник”, пр ви те вр сте у Ср-
би ји, у ко јем је из ме ђу оста лог пи са ло да за кон мо ра ва жи ти и за 
са мог ца ра. Вла дао је од 1331. до 1355. го ди не. Умро је са не пу них 
50 го ди на, до дан-да нас под не раз ја шње ним окол но сти ма, у на-
по ну сна ге и мо ћи. По сле ње го ве смр ти, ње гов син Урош Не ја ки 
ни је ус пео да очу ва сна гу и про стран ство срп ског цар ства. Ка ко 
Урош ни је имао де це, по сле ње га га си се ди на сти ја Не ма њић, ко ја 
је Ср би јом вла да ла ско ро 200 го ди на.

Јед ног да на пред ца рем се по ја вио ви тез, пла ве ко се, 
већ на пр ви по глед из у зет не сна ге. Ка да је цар стао по ред 
ње га, сви при сут ни су при ме ти ли и да је ви ши од Ду ша-
на Сил ног. По ско чи ше са вет ни ци у же љи да га што пре 
скло не, упла ше ни да ће се цар на љу ти ти због овог пре ви-
да и све их по ка жња ва ти.

Ца ре во оштро око сев ну и јед ним по гле дом их све 
за у ста ви у тој на ме ри. Сле де ћег тре нут ка 
дво ра ном се про ло ми ње гов глас: „Овај ју нак 
ће би ти мој 101. ви тез. Он ће у мо јој гар ди
има ти по себ но за ду же ње. За то са мо он, је ди но 
он сме би ти ви ши од ме не! Од мах му до де ли те 
и нај ви шег и нај сна жни јег ко ња!”

Ка ко цар на ре ди, та ко и би.

Шта је Ду шан Сил ни на ме нио овом пла во ко сом
ви те зу и за што је он је ди ни смео би ти 

ви ши од ца ра?

Јед ног да на пред ца рем се по ја вио ви тез, пла ве ко се, 
већ на пр ви по глед из у зет не сна ге. Ка да је цар стао по ред 
ње га, сви при сут ни су при ме ти ли и да је ви ши од Ду ша-
на Сил ног. По ско чи ше са вет ни ци у же љи да га што пре 
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